

姚明任篮协换届筹备组长 做主席?不再“姚”不可及



老师官鲁鸣卸任之后,中国男篮由谁来执掌帅位一直没有明确的答案。1月9日,一份候选名单被披露出来:篮协方面还是以高水平外教为首选,民间呼声较高的姚明不在候选。同天,中国篮协换届会议筹备媒体通气会在京举行,姚明和中国篮协副主席李金生共同担任“第九届中国篮球协会代表大会暨换届会议”筹备组组长。依目前情况来看,姚明当主帅基本不可能了,但极有可能担任篮协主席。

谁是男篮下任主帅? 高水平外教仍是首选

据称,篮协此次为国家队选帅的标准为“高标准、专职以及实用”,并请来多名欧洲教练面试。据悉,目前在候选之列的人选包括:曾任新世纪和广东队助理教练的布莱恩·戈尔、前希腊教练伊利亚斯·佐罗斯和克罗地亚教练内维恩·斯帕贾等。

佐罗斯曾在希腊男篮联赛创下辉煌战绩,2011年接替尤纳斯成为希腊国家队主教练,并先后在黎巴嫩、法国、立陶宛、土耳其等国的俱乐部有过执教经历。斯帕贾曾执教克罗地亚国家队,转战过欧洲多国男篮联赛,同样拥有丰富的执教经历。

有趣的是,二人均曾在2013年初成为中国男篮国家队主帅的目标候选人,但当时最终留下的是希腊人扬纳基斯。根据当时的选帅流程,这些高水平教练需要在篮管中心相关领导和专业教练的观察下,给一些国字号的年轻球员上训练课,然后根据条件来打分。据悉,这套程序

让当时参选的欧洲名帅们觉得颇不适应,不知道这一次的选帅会不会参照4年前的那些程序。

戈尔目前正担任上海男篮的助理教练,当年他在澳大利亚执教期间有过辉煌的战绩。

自2009年开始,戈尔与中国篮球结缘,曾先后担任中国男篮的技术顾问、新世纪男篮主帅等,曾率新世纪连续5年杀进CBA季后赛。2015年4月与新世纪的合同到期后,戈尔转战广东宏远担任助理教练。本赛季他又转投上海男篮,仍旧担任助理教练的工作。

从戈尔的经历来看,他是个不折不扣的“中国通”,十分熟悉中国篮球的整体环境和大部分国内球员。记者通过短信联络了戈尔,戈尔表示尚未接到消息,但他对记者说:“能为中国队做事是一种莫大的荣耀,但我现在只专注于上海男篮。”

谁是篮协下任主席? 姚明极有可能担任

从目前情况来看,姚明当主帅难了,但他极有可能担任篮协主席。

据通气会介绍,由姚明任组长的中国篮协换届会议预计将于2017年3月在北京举行,届时将选举产生中国篮协第九届领导集体和全国代表。

国家体育总局党组成员、局长助理李颖川表示,体育总局希望中国篮协在此次换届工作中,在严格遵守协会章程规定,充分尊重相关方面的平等权利的基础上,敢于自我革命、敢于创新思维,用新思维、新体系去厘清相关人士和机构的各种利益关系,着力解决那些在以往协会工作中,长期存在的,诸如政社不分、政事不分、管办不分等突出矛盾和问题,为中国篮球的发展注入新活力。

在今年1月2日,据《篮球先锋报》报道,国家体育总局在篮球方面做出了重要批示,包括酝酿姚明担任篮协主席,并称“这对其他项目中心放权协会和职业联盟做出了榜样”。

随后在1月9日,《人民日报》也撰文称“姚明有条件、有能力成为体育社团改革的中坚

力量”。

国家体育总局新闻发言人表示,要进一步发挥优秀运动员熟悉体育事业、具备较强专业能力素养的优势,这既延长了他们的运动生命,更为体育事业自身的发展注入了活力。前篮球运动员萨博尼斯成为立陶宛篮协主席、前短道速滑选手杨扬当选国际奥委会委员,他们既在运动项目上有着非凡的影响力,也在协调国际资源等方面发挥着独特作用。

而在新华社看来,姚明这块“金字招牌”进入中国篮球管理层也是利好不断。“姚明这块中国篮球的‘金字招牌’,不仅担任过多种篮球角色,也熟悉国内外的篮球文化。从球员到管理者,姚明也从未离开过中国篮球。加上有口皆碑的‘高情商、高智商’,姚明的个人形象和品牌已在国内有了极高的威望。”

“由此,‘让懂篮球的人管篮球’成为不少球迷对姚明变身‘姚主席’的热烈期望,在中国篮球走向真正职业化的路上,由姚明扛起改革大旗也自然令人充满期待。”

■综合广州日报、澎湃新闻等

